

战友模仿牺牲爷爷的笔迹,给临产的奶奶写信报平安

# “父亲的名字里藏着我们家的精神密码”

采访对象:曹仁寿烈士孙女曹爱军

采访地点:上海市闵行区



湖北日报全媒记者 鲁腾 通讯员 刘建国

6月24日,第七届颛桥戏剧周在上海市闵行区兴都剧场拉开帷幕。

开幕大戏是情景剧《碧血长空》。这部剧以抗日烈士曹仁寿投笔从戎的事迹为蓝本,生动再现了航空英烈短暂而不凡的一生。

台下的曹爱军眼眶湿润:“爷爷的故事,从未被时光掩埋。”

## 爷爷飞行“驼峰航线” 在衡阳驾机击落日机

在上海市闵行区颛桥镇一小区,56岁的曹爱军拿出一张泛黄的老照片:一位英姿飒爽的青年倚靠着一架战斗机,把飞行员眼镜戴在额头上,照片的右下角写着“1938”。

“这是我爷爷,他是家里第一个走出村子的人。1933年,爷爷从江苏省立上海中学师范科毕业后,就在上海小学教书。那时候的他,课余爱琢磨音乐,小提琴拉得好,还会谱曲唱歌。他还爱打球,文章也写得好。”这些事,曹爱军都是听奶奶王素筠说的。

“1937年,抗战全面爆发,爷爷毅然放下教鞭,投笔从戎。他先到汉口的陆军部队受训,后来听说招空军飞行学员,立刻赶去报名。”曹爱军说,凭着过硬的素质,爷爷通过了考察。

1941年1月,曹仁寿被编入空军第十一大队第四十二中队,驻扎在湖北恩施军用机场。1942年“驼峰航线”开辟后,他奉命去印度接收新战机。

“在美军‘飞虎队’教官的帮助下,爷爷不仅熟练掌握了P-66型飞机的驾驶技术,还飞行了‘驼峰航线’,把战机安全带回。”谈及爷爷,曹爱军很是自豪。在曹爱军的讲述中,1944年,是曹仁寿最英勇的一年。春天在衡阳,他单机击落日机一架;冬天在贵阳,又和战友联手打下一架。可谁也没想到,胜利的曙光就在眼前时,意外发生了。1945年6月5日,爷爷在恩施机场奉命出击迎战日军战斗机,刚起飞,飞机发动机突发故障。他不幸失事殉职,年仅32岁。

“爷爷牺牲时,奶奶正怀着身孕,即将临产。战友们怕她受刺激动了胎气,就模仿爷爷的笔迹给她写信报平安。直到父亲出生后,他们才敢把实情告诉奶奶。”曹爱军表示,爷爷与奶奶相处的时间很短,因为他要跟随部队四处作战。遵照两人的约定,这个在父亲牺牲后才来到世上的男孩,被取名为“曹飞”——带着爷爷对飞行的热爱,也带着一家人对他的思念。

“父亲的名字里藏着我们家的精神密码。虽然父亲没有机会目睹爷爷的光辉形象,但爷爷精忠报国的精神,始终烙印在父亲心中。”曹爱军说。

1952年7月,中央人民政府追认曹仁寿为革命烈士,颁发《革命牺牲军人家属光荣纪念证》。1995年,南京抗日航空烈士纪念碑落成,曹仁寿名列首批烈士名单之中。如今,烈士的忠骨安葬在上海市闵行区烈士陵园。

## 一代人有一代人的责任 爷爷保家卫国 父女扎根社区

退休后的曹爱军,生活的重心落在了家庭上。

每天早上,曹爱军便给父亲曹飞打个电话,询问他今天想吃什么。饭菜准备好了后,她便从家步行到父亲家。

“走过去只要一刻钟,就当锻炼身体了。”曹爱军表示,到了父母家,吃饭,唠唠家常,享受只有“一碗汤”距离的平凡幸福。她笑称自己是个“小女人”,闲暇时最爱追剧,在别人的故事里悠然消磨时光。

退休前,曹爱军在颛桥镇翔泰苑居委会当了12年党支部书记。这份扎根社区的坚守,源于父亲曹飞的言传身教。

“他也担任了近10年的社区书记。”曹爱军介绍,父亲在任期间,创建了颛桥镇首个上海市文明小区,还组建了合唱团、二胡队、戏剧沙龙,用文化活动丰富居民精神生活。

“上班要早到,8点半上班,就8点到,先在小区兜一圈再办公。”父亲这句朴实的叮嘱,成了曹爱军多年工作的准则。

让居民津津乐道的是,曹爱军动员居民在鹤翔路沿街围墙种植200余株藤本月季。经过精心养护,原本单调的围墙形成长达150米的立体花墙,每到花期繁花似锦,成为市民“推窗见景”的打卡点,吸引了无数游客驻足观赏。

2020年,新冠疫情突袭,曹爱军和十几名同事驻扎社区,连续3个多月坚守岗位,几乎没有回过

家。那段时间,她每天早出晚归,忙得脚不沾地,从未有过一句怨言。

“一代人有一代人的责任,爷爷那代人保家卫国,父亲那代人建设祖国,我便在基层岗位上服务好百姓。”曹爱军说,如今退休了,她终于有更多时间陪伴家人,也能循着心意出去旅行。

## 每逢烈士纪念日 师生都会到曹仁寿铜像前献花行礼

2024年7月,曹爱军踏上了前往恩施的旅程。她在日记中写道:“站在恩施机场的旧址前,我仿佛看到了爷爷当年那挺拔的身影,听到了飞机轰鸣的声音,感受到了紧张而又坚定的气氛。虽然岁月已经抹去了很多痕迹,但这里的每一寸土地,每一片叶子,似乎都在诉说着那段峥嵘岁月的故事。”

曹爱军说,站在这片曾浸染热血的热土上,既为爷爷的牺牲感伤,也为如今的繁荣欣慰。恩施之行,对曹爱军而言,更像是一场跨越时空的对话,一次与先辈精神的重逢。多年来,曹爱军与父亲曹飞始终在追寻先辈的足迹。他们翻阅泛黄的史料,走访相关机构,一点点拼凑出曹仁寿的抗战历程。那些曾经模糊的片段,如今已渐渐清晰。

事实上,在这片土地上,对曹仁寿的纪念从未停歇。

在上海小学校园内,有一幢以烈士名字命名的教学楼——仁寿楼。曹仁寿烈士曾在这所小学读书、执教。2003年建校百年之际,上海小学以曹仁寿的名字为教学楼命名,致敬这位在抗日战争中血洒长空的英雄,让爱国精神在琅琅书声中永续传承。

2019年9月30日,烈士纪念日,上海小学举行了庄重的曹仁寿铜像揭幕仪式。全校师生伫立凝视,深切缅怀抗日英烈。每逢清明节、上海解放日、烈士纪念日,师生们都会前来献花行礼。

今年5月,在颛桥解放日纪念活动中,上海闵行田园高级中学袁卓琳同学以《申报》头版为创意载体,再现了曹仁寿的英雄事迹。

从校园情景剧到广场雕塑,从墨香书籍到创意作品,曹仁寿的故事正以多种形式被铭记、被传颂。

正如曹爱军所说:“爷爷从未离开,他的精神早已融入这片土地,在一代又一代人的心中延续。”

## 问一声好 请一杯茶 交一次心 松滋法院刘家场法庭 把矛盾化解在诉前

### 聚力建支点 法院在行动

湖北日报全媒记者 曾雅青 通讯员 周凡

“松滋人礼性大,进门就把椅子拿,毛把烟、砂罐茶,开口就是哦嗬啦……”在荆州松滋市,这家喻户晓的民谣,唱出了当地人的重礼与守信。

松滋市法院刘家场法庭,管辖刘家场镇、卸甲坪土家族乡两个乡镇的民商事案件。刘家场镇是老牌子工业重镇,有工业企业100余家;卸甲坪土家族乡则是两省四县市接合部,辖区总人口11万人。

近年来,刘家场法庭挖掘“重礼守信”文化底蕴,将土家族文化传统融入执法办案和矛盾纠纷化解,收案数年均降幅24.19%,获得荆州市“最美法庭”等荣誉。

#### 一声“哦嗬啦”缓和对立情绪

在松滋,“哦嗬啦”表示认可对方观点的意思。刘家场法庭以此打造“哦嗬啦”调解工作室,坚持“问一声好、让一个座、请一杯茶、交一次心”工作法,让当事人平心静气地交流沟通,更好化解矛盾。

当事人老张年过六旬,在一家废品收购站工作。去年3月,老张操作失误不慎将右臂卷入剪铁机,截肢后失去劳动能力。因赔偿问题与老板协商未果,老张选择起诉。

“法官,他自己工作失误受伤,我没有错啊。”废品站老板老李坚持这么认为。

事故原因很清晰,老李作为雇主应承担赔偿责任,难题就在如何让老李主动支付赔偿金。否则即使判了,还要进入执行程序,费时费力。

刘家场法庭庭长邓姣华决定尽量通过调解解决问题。他引导双方换位思考,老张生活困难,老李不论从法律还是人道主义层面都应及时进行赔偿。“不是不赔,这两年效益不好,一时拿不出这么多钱。”经过沟通,老李态度好了许多。“哦嗬啦,我也不要讹你,赔偿金可以少一点。”老张也退了一步。

最终,双方签订和解协议,扣除之前垫付的款项后,老李再赔偿26万元。

“一声‘哦嗬啦’,让当事人的对立情绪有所缓和,加上我们释法明理,更容易产生同理心,推进案结事了人和。”邓姣华说,“哦嗬啦”调解工作室已处

理纠纷183件,实质性化解率100%。

#### 持续4年的涉企纠纷得到化解

针对辖区企业较多的特点,刘家场法庭在工业园项目建设指挥部设立服务项目建设法官工作室,法官现场办公,听取企业意见建议,提供法律咨询。

一起持续4年的涉企纠纷,就在法官工作室得到化解。

2021年6月,松滋某建材公司与武汉某设备公司约定:松滋公司向武汉公司购买一批运输机零部件,货款40万元。但双方因货物质量对付款事宜发生争议,松滋公司欠下部分货款未付,武汉公司于2023年12月在刘家场法庭提起诉讼。

案件受理后,法官组织双方调解,松滋公司同意在2024年前分三次将16万元货款付清。

今年初,法官再次接到武汉公司的电话,称松滋公司还剩4万元未付。为避免引发执行案件,法官来到松滋公司现场了解情况。原来,该公司对外账款没有如期收回,这才导致最后一期账款未能支付。法官详细介绍未按调解协议履行的法律后果,并解答相关法律咨询。

在法官的督促下,半月内松滋公司依约付清尾款,武汉公司收到后,向法庭送来锦旗表示感谢。

“辖区内市场经济活跃,我们必须以更实举措、更优服务帮助企事业单位化解矛盾纠纷。”邓姣华说,刘家场法庭坚持对涉企案件全流程进行经济影响评估,将司法活动对企业生产经营产生的影响降至最低。如今法庭办理涉企案件平均审理时间41天,审限内结案率100%。

基层治理,只有法庭一方的力量远远不够。结合全国枫桥式人民法庭创建工作,刘家场法庭推行“法庭+N”工作机制,汇聚多元纠纷合力。

邓姣华介绍,全国人大代表、刘家场三堰村党总支书记吉明东常受邀参加调解工作,每月5日、25日,还有8名人大代表轮流来法庭参与基层矛盾纠纷化解。刘家场法庭还结合土家族风土人情,推出“法院+五老”“四结合调解法”等调解模式,让群众解纷“最多跑一次”。

在卸甲坪土家族乡,刘家场法庭与当地党委、政府联袂开展“无讼乡镇”创建,选任一批群众基础好、社会威望高的党员、村干部为特邀调解员,探索解决基层矛盾纠纷调解难、送达难、找人难问题。目前,“无讼乡镇”创建成果初步显现,卸甲坪土家族乡万人成讼率仅0.01%。

湖北日报讯 (记者黄洁如、通讯员李方进)8月19日,海合安武汉极地海洋度假区传来喜讯:一条健康的黑鳍鲨幼鲨在该度假区顺利诞生。这是华中地区首次成功繁育黑鳍鲨。

黑鳍鲨,学名乌翅真鲨。作为典型的珊瑚礁海域鲨鱼,黑鳍鲨对水质、温度及环境稳定性要求极高,人工繁育难度较大。武汉极地海洋度假区生物保育团队经多年潜心研究和技术攻关,成功构建了高度模拟的热带海洋生态环境,并精准优化水体循环、温控及营养供给系统,最终突破繁育难关,迎来了这只珍贵幼鲨的诞生。

该度假区生物保育部水族饲养主管彭锐介绍:“8月17日上午10时01分,在保育团队的密切关注和母鲨的孕育下,这只黑鳍鲨在水中分娩池顺利降生,整个过程持续约1小时。”幼鲨出生后,水族保育员们立即启动全天候精心看护模式,确保母鲨和幼鲨健康成长。

近两年来,海合安武汉极地海洋度假区在生物保育领域成果丰硕,已成功自主繁育了包括南美海狮、斑海豹、企鹅、小浣熊、长鼻浣熊、松鼠猴、环尾狐猴、圆盾袋鼠等在内的多种动物。

据悉,此次黑鳍鲨的成功繁育,不仅填补了华中地区在鲨鱼人工繁育领域的空白,也为未来濒危鲨鱼物种的保护性繁育提供了宝贵经验。

在松滋,“哦嗬啦”调解工作室已成功化解涉企纠纷183件,实质性化解率100%。

邓姣华说,刘家场法庭坚持对涉企案件全流程进行经济影响评估,将司法活动对企业生产经营产生的影响降至最低。

在松滋,“哦嗬啦”调解工作室已成功化解涉企纠纷183件,实质性化解率100%。

邓姣华说,刘家场法庭坚持对涉企案件全流程进行经济影响评估,将司法活动对企业生产经营产生的影响降至最低。